

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Előfizetés:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Egy óra 50.000 K	Egy óra 85.000 K
Három óra 90.000 K	Három óra 108.000 K
Egyes szám kőnap 1200, vasár és ünnepnap 2000 K	

Felelős szerkesztő és lapigazgató:

**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik kedd napot kivéve minden nap.

## Nádasy és Windischgraetz.

Végre ott állanak a frankhamisitók törvényes bírái előtt, megindult a főtárgyalás, mely ezidőszert nemcsak Magyarországon, hanem szinte az egész művelt világ érdeklődésének a középpontjába került. De immár bizton remélhető, hogy két-három heti perfolyamat után, a botrányos szenzációt keltő ügyből res judicata lesz s bekövetkezik az izgalmak természetes lehülése, a kedélyek megcsillapodása, mikor időnk s legszénytelenesebb drámája elfogyni a napirendről.

A tárgyalást nagyban és egészben a nyomozás, vizsgálat és pótvizsgálatok már annyira kiderítették s a sajtó révén a nagyközönség is oly mértékben tájékozódhatott felőle, hogy meglepetéseket a törvényszék színe előtt meglevenedő reproductív képből alig-alig, legfeljebb pár homályosabb részletre nézve várhatunk újabb világosságot.

Ismeretes volt eddig is, ami a nyilvános vallatásból szintén kiderült, hogy a fővádoltak a ténykérdések lényegére nézve beismerésben vannak s mindketőjük hazafias intenciókat emleget mentség gyanánt. Ugyanezt tették ők már öt hónap előtt, mikor a büntetőhatóságuk kezét rájuk tette, így nyilatkoztak Amsterdamban és Hágában a büntársak is, mikor a hollandi Justitia kezére kerültek.

Tegnap azonban újra bizonyult a régi latin mondás, igaz volt: Si duo faciunt idem, non est idem. Most is másképp fest ugyanaz a magatartás és védekezés Nádosynál meg Windischgraetz részéről.

Nádasy bismerése nyílt, határozott, férfias, minden hátsó gondolat és kertelés nélkül való. Vallalja, amiket tett s azokban bünyösnek vallja magát. Hazafias motívumok szépítő kenőcséhez ugyan ő is hozzányúl, de nem ért hozzá s ellentmondásokba bonyolódik, mikor azt állítja, hogy az ő tiszte volt az akciót a haza érdekében ellenőrizni és

a hatóságokat megtévesztve, a főncselekményeket ez ügy kapcsán eltussolni. Az ilyen stilusu hazafias a legjobb esetben nem egyéb hőbortnál, ami a volt országos főkapitányra is ráragadt s megbódult tőle, ahogy megszédülnek a kiselméjű — balekok.

Más legénynek mutatkozik e

perben Windischgraetz Lajos herceg. Ő tagadja bűnösségét, sőt büntethető voltát. Mert abban, amit tett hazafias virtust vél átni, de ha végighallgatjuk vallomásainak hosszú sorát, az derül ki ezekből, hogy Windischgraetznél a hazafias intenció nem egyéb póznál, amit a kalandorok stilusában fitogtat s úgy

akarja azt elhíhetővé tenni, hogy a tényeket titkozatosan ve-szi körül, a legfontosabb kérdésekre nem felel, kitér előlük, „nincs abban a helyzetben, hogy az igazat megvallja”. De ezzel a taktikával sem a vádhatóságot, sem az ítélőbírósgot, sem a nemzet közvéleményét nem fogja megtéveszteni.

## Windischgraetz titkára Bethlen és Zeleki ellen vallott, de a szembesítés során megdőlt vallomása.

**Rába: Tévedtem, helyesbitem megjegyzésemet. — A herceg minden felelősséget magára vállal titkárja cselekedeteiért. — Rába szembesítése Windischgraetzrel és Nádosyval.**

### A frankügy főtárgyalása.

Budapest, május 10. A budapesti kir. büntetőtörvényszék Török tanácsa ma délelőtt háromnegyedtízkor folytatta a frankper főtárgyalását.

A mai tárgyaláson Rába Dezső kihallgatása folyt le, aki ártatlannak mondja magát, mert az ügybe, mint Windischgraetz titkára került be és semmiféle önálló lépést nem tett, mindenben a herceg parancsait teljesítette. Vallomása szerint a herceg a frankhamisitást csak finanszírozta, az akciót egyáltalában nem ő indította meg. Kizárólag hazafias akcióról volt szó, amelynek célja a herceg közlése szerint a Felföld visszaszerzése volt. A herceg egyébként őt közreműködésre nem kérte fel, csak közölte vele a dolgot. A herceg előtte gróf Teleky Pálra hivatkozott és még egy magas hivatali állásban levő urra. 1925. tavaszán, amikor megtudta, hogy frankakcióról van szó, kijelentette a hercegnek, hogy nem vállalkozik arra, hogy a készítésben résztvegyen és a forgalombahozatalnál aktív szerepet játszon. A herceg tudomásul vette ezt a kikötését és azt mondta, hogy csak küldőne szerepe lesz. Pozitíve tudta, hogy a frankhamisitás gondolata nem a hercegtől származott. A rendőrségen csak találgatás képen mondta, hogy vagy Mészárosról, vagy Németországból eredt a frankhamisitás eszméje. Abból a tényből, hogy az akcióban Nádasy és a Térképészeti Intézet emberei szerepeltek, azt következtette, hogy állami támogatással folyik az akció. Gerő állításával szemben kifejtette, hogy Németországban nem papír beszerzés céljából járt, hanem a herceg utasítására hordókat rendelt. 1925-ben a herceg utasítására Gerőhöz ment, aki átadta neki egy zárt levelet a müncheni Térképészeti Intézet ve-

tőjéhez, amit ő kézbesített is anélkül, hogy ismerte volna annak tartalmát. Néhány nap múlva egy csomagot átadtak a szállodában neki, de ő egy pillanatig sem gondolta, hogy abban frankgyrtásból szolgáló papiros van. Egyébként Németországban a frankhamisitással kapcsolatban semmi egyéb dolga nem volt. 1925 nyarán Jankovicchál Párisba utazott, mert életében még sohasem volt Párisban és kapott az alkalmon, hogy Jankovicchál kiutazhat. Ez az utazás kényszerű volt.

Azután akadózva arról vall, hogy miért utazott Párisba hamis utlevéllel Párisban Jankovicchálal együtt lakott és két ízben együtt vettek fel pénzt frankokban.

Egyébként azt hiszi, hogy 20—25 ezer darab frankos készült el, amiket Zadravetz lakásán olvastak meg.

Itt a püspök feleskette a hazávezetett fiatalembereket, akiket Ferdinandy vezetett hozzá. Zadravetz lakásáról a herceg lakására innen a Nemzeti Szövetségbe vitték a hamisítványokat. Szörtsey intézkedésére azonban innen el kellett vinni a koffert, mert Szörtsey kijelentette, hogy Bethlennek jelentették a dolgot és Bethlen intézkedik Perényivel ez ügyben.

Az elnök felteszi azt a kérdést, hogy Rába a nyomozás során tett vallomása szerint Szörtsey és a herceg azzal nyugtatták meg egymást, hogy a Perényihez intézett levél csak formalitás s hallgatólag eltűri a miniszterelnök a hamisítást és úgy határoztak, hogy felfüggesztik a forgalombahozatalt.

Rába halk hangon válaszolt, mire Makkay ügyvédségi alelnök felszólítja, hogy hangosan beszéljen. Rába erre fáradtságát hangoztatva szü-

net kér. Az elnök a tárgyalást 10 percre felfüggeszti.

Szünet után folytatják Rába kihallgatását, aki a fiatal emberek felcsketéséről tesz vallomást.

**Elnök:** Ön is benne volt, ön is tudott a dologról, tehát forgott fenn önnel szemben eskü szükségé.

**Rába:** Szükség nem forgott fenn, mert a herceg nagyon jól tudta, hogy esküt tennem felesleges. Másrészt megbíztam bennem annyira és nem is akartam esküt tenni.

**Elnök:** Szóval nem tett esküt?

**Rába:** Nem.

Rába ezután mondja, hogy felkereste Baross Gábort a postatakarékpenztár épületében, hogy külföldi valutában nagyobb pénzüsszeget kapjon és azonkívül magyar pénzben 20 milliót. Ezt az összeget ő átadta a hercegnek és a herceg Jankovicchál adta át ezt a pénzt. Ez minden, amit a pénzügyben egyáltalában tud.

**Az elnök** ezután Nádasy Imrét szólította fel, hogy tegye meg észrevételeit Rába vallomására.

**Nádasy:** Megjegyzésem erre a vallomásra, hogy ha a herceg azt mondta, hogy Bethlen tud a dologról és ő és közte Teleky volna a közvetítő, ezt nem kellett volna elhínnie Rábának, mert akárhányszor mondtam a hercegnek az ő jelenlétében, hogy az akcióról kivülem senkisémet tud a kormány tagjai közül.

**Elnök:** Gróf Teleky Pálról tud valamit Rába vallomásával kapcsolatban?

**Nádasy:** Nem, abszolúte nem.

**Elnök:** Amikor a miniszterelnök választott báró Perényi levelére és őnök azt tudomásul vették, a herceg, ön és nem tudom ki, mondták, hogy a evél csak formalitás?

**Nádasy:** Szörtsey nem volt jelen. **A herceg:** én és Perényi voltunk je-

len. Elöttem nem tett ilyen nyilatkozatot.

**Elnök:** A herceg tett ilyen nyilatkozatot?

**Nádós:** Elöttem nem.

**Elnök:** Ki kérte önt hamis utlevél szerzésére?

**Nádós:** Azt nem tudom, lehet hogy az én ideám volt. Mi ketten teszteltünk erről.

**Windischgraetz:** közbeszól: Én indítványoztam.

**Elnök:** Majd arra is sor kerül. (Nádós felé) kíván még valami észrevételt tenni?

**Nádós:** Nem. Tökéletesen úgy van, postás szerepe volt Rábának.

**Elnök Rába felé:** Fenntartja amit mondott?

**Rába:** Akkor tévedtem. Hejyesbitem megjegyzésemet. Arra az esetre vonatkozott, amikor a herceg Szörtseyvel beszélt és a két esetet összecseréltem.

**Elnök:** ezután Windischgraetz herceget kérdezi, van-e észrevétele a valomásra?

**Windischgraetz:** Természetesen a titkáromnak összes cselekedeteiért, minden felelősséget magamra vállalom. Telesen igaz van abban, hogy sohasem kérdeztem, nem is engedtem volna, hogy kérdezen. Az esetleges eltérések, amelyek a tényállás és az általa előadottak között előadottak, arra vezethetők vissza, hogy neki soha nem tartottam beszédet erről a franküggyről.

**Elnök:** Rábánál volt hamisítvány?

**Windischgraetz:** Ő azt mondta, hogy nem, lát én nem tudhatom.

**Elnök:** A 20 millió dologra nézve nyilatkozzék kérem. Mondta Rábának azt, hogy Teleky Pál köti össze ezt az akciót és önöket Bejhlen miniszterelnökkel?

**Windischgraetz:** Én mint említettem, ezt nem mondhattam. Így abban a formában ezt a kijelentést nem hogy én tudtam a dologról, tehát a szótlan.

**Elnök:** Beszéd közben mondta Rábának, hogy Teleky Pál köti össze ezt az akciót a miniszterelnök urral?

**Windischgraetz:** Hol?

**Elnök:** Szörtsey előtt.

**Windischgraetz:** Nem emlékszem, hogy ezt mondtam volna.

**Elnök:** Arról volt szó, hogy ennek az akciónak támogató hátvédje volt a kormány, vagy sem?

**Windischgraetz:** Erre vonatkozólag megtagadom a vallomást.

**Elnök:** Kíván még valamit mondani?

**Windischgraetz:** Nem.

Ezután Nádós emelkedik fel helyéről: Szabad valamit mondani?

**Elnök:** Tessék.

**Nádós:** Amikor Perényihez a levél megérkezett, akkor a miniszterelnök nem is gondolhatott arra, hogy pénzhamisítás folyik. Perényi levél tárgya csak akkor abszolút nem gondolhattak arra, hogy a miniszterelnök tud a mi hamisításunkról. Az, amit állítanak, azt úgy állítják be, tettem, egyes mozzanatokról nem kormány is tudott róla. Én támpont

tot erre soha nem nyújtottam. Mindig azt mondtam, hogy sohasem említsék még az én nevemet sem ne-hogy rosszakaratúak ebből a kormányra következtessenek.

**Windischgraetz:** Az amit Nádós mondott, az úgy lefolyásáról, az teljesen úgy volt, ahogy ő azt elmondta.

**Elnök Haitshoz:** Tud-e arról, hogy a kormánynak volt valami része ebben az ügyben?

**Haits:** Tisztelettel ki-entem, hogy semmiféle előjáró hatóság, amely hivatva lett volna rendelkezni a Térképészeti Intézet felett, semmiféle utasítást sem parancsot, sem rendelkezést, még csak kérést sem küldött, vagy juttatott, valamilyes módon a Térképészeti Intézetbe. Ennek következtében az intézet, mint hivatal, hivatalosan nem is foglalkoztatott a frankhamisítással.

**Elnök:** Volt oka feltételezni azt, hogy a kormány áll láta mögött ennek az akciónak? Tapasztalt ön ilyeneket?

**Haits:** Nem tapasztaltam.

**Elnök:** Abból, hogy Nádós áll az előtérben, arra következett, hogy a kormány is tud a dologról?

**Haits:** Igen.

**Elnök:** Van valamilyen észrevétele?

**Haits:** Igen. Miután én nem kaptam parancsot, lehetetlen hogy én kiadjak további parancsot, különösen olyan formában, hogy megjelöltem a nemzeti célt.

**Elnök:** Gerő fenntartja, amit Haitz vádolt előadásával szemben mondott?

**Gerő:** Teljes egészében fenntartom

és ha tábornok ur nem vállalja, hogy parancsot adott, én vállalom munkatársaimmal szemben, hogy igenis parancsot adtam.

**Elnök Gerőhöz:** Rába azt állítja, hogy Münchenbe ön küldött levelet a Térképészeti Intézetbe. Igaz ez?

**Gerő:** Nem.

**Elnök Rábához:** Szóval ön vitt levelet és hozott Gerő őrnagy számára.

**Rába:** Igen.

**Gerő:** Nem.

**Elnök:** Amikor kipattant a frankhamisítás dolga, akkor Rába önhöz szaladt és ekkor állítólag Rába megkezdte önt, hogy mit szól Teleky Pál gróf? Ön erre Rába vallomása szerint azt mondta, hogy „képzelted”.

**Gerő:** Ez nem igaz. Rába nem keresett fel, tehát ez a megjegyzés el sem hangozhatott. Teleky Pál gróf én télem más, mint szakvéleményt nem ként és egyáltalában nem tudott az én szereplésemről a franküggyben, tehát én sem adhattam azt a nyilatkozatot.

**Elnök Gerőhöz:** Mondja szemébe Rábának, hogy így volt.

**Gerő Rába felé:** Feliesen így volt.

**Elnök Rábához:** Fenntartja állítástát?

**Rába:** Fenntartom.

**Elnök:** Gerő ön fenntartja, hogy úgy történt, ahogy mondta?

**Gerő:** Igen.

**Elnök Rábához:** Ön is fenntartja?

**Rába:** Igen.

Az elnök ezután a tárgyalást félbeszakította és folytatását holnap délelőtt 9 órára tűzte ki.

## Debrecen városnak egymilliárd állami kölcsönt utaltak ki lakás-építésre.

A népjóléti miniszter leírata s a városi tanács válasza.

A népjóléti miniszter értesítette Debrecen várost, hogy kislakások építésére egy milliárd korona állami kölcsönt utalt ki a városnak azzal a feltétellel, hogy a város másik milliárdtal töltsön meg a kölcsönt. Megjegyezve a miniszter, hogy nem volna kifogása az ellen, ha a kölcsönt egy tervezett lakásépítés költségéhez csatolná a város, vagy ha hasonló feltétellel magánvállalkozónak adná át. A felépítendő lakásban elsősorban egyetemi tanárokat és köztisztviselőket kívánna elhelyezni a miniszter.

A városi tanács foglalkozott a leíráttal s arra az álláspontra helyezkedett, hogy legcélszerűbb volna, ha az egy milliárdot névleg a Szent Anna uccai bérház építéséhez csatolná, így a város a maga egy milliárdját annak költségében mutatná fel, a valóságban pedig az állam egy milliárdjából felépítenének egy olyan kis lakást, amelyből már öt áll a DEMKE mellett. A tanács ilyen értelemben válaszol a miniszternek.

## A tisztviselők részletekben fizethetik a házbért.

A népjóléti miniszter tudvalevően a májusi házbérnegyedben is engedélyezte a havi részletfizetést. A megelőző rendeletekben a népjóléti miniszter azoknak a tisztviselőknek, akik lakbért élveznek, nem adta meg a részletfizetési kedvezményt, úgy, hogy az állami és városi tisztviselők, továbbá a nyugdíjasok egy összegben voltak kénytelenek a negyedévi lakbért megfizetni. A májusi negyed-

szabályozó rendeletből

**kimaradt a tisztviselőkről szóló passzus,**

ami városszerte félreértésekre szolgáltatott okot. Sok tisztviselő azzal érvelt, hogy most már a tisztviselők is élhetnek a részletfizetési kedvezménnyel, ellenben a háztulajdonosok követelték a teljes negyedévi bért.

Miután több oldalról figyelmeztettek bennünket, az ebből támadt kon-

fiktusokra, kérdéssel fordultunk illetékes helyre, honnan azt a felvilágosítást kaptuk, hogy

**a lakbérleti rendelet szövegébe nem csuszott be tévedés,** a részletfizetési kedvezményről szóló pont ugyanis így hangzik:

— Az a bérlő, akire nézve az esedékes bérnek egy összegben leendő fizetése nehézséggel járna, az esedékes bért három egyenlő részletben is fizetheti.

A minisztertanács, amely ebben az ügyben döntött, azért használta kifejezetten a bérlő megnevezést, mert most már nem akar különbséget tenni a bérlők különböző fatája között. Eszerint

**sem a városi, sem az állami tisztviselők, sem a nyugdíjasok nem kötelesek a negyedévi lakbért egyösszegben lefizetni.**

A háztulajdonosok tehát kötelesek a tisztviselőktől is havi részletfizetést elfogadni.

## Nemzetgyűlés.

A frankügy nem kerülhet nemzetközi bíróság elé.

Budapest, május 10. A nemzetgyűlés mai ülésén a külügyi tárca költségvetésének tárgyalását folytatták. Grieger Miklós a trianoni békeszerződés revízióját sürgette.

Szabó Imre és Fintér László felszólalása után Eckhardt Tibor fejtegette a népszövetség mai formájának helytelenségét. Az általános leszerelés megfelelő inaugurálásának követelését sürgeti a kormánytól. A szanálásról azt mondja, hogy a népszövetségi kölcsön kedvéért feláldoztuk a magyar kérdést. A szanálás a békeszerződéseket, Trianont stabilizálja. Eredményes aktív külpolitikát sürget.

Fábián Béla, Kiss Menyhért, Bogya János és Lendvai István felszólalása után az elnök bezárta a költségvetés általános vitáját.

Walkó Lajos külügyminiszter válaszol ezután az egyes felszólalásokra és kijelentette, hogy teljesen téves és minden alapot nélkülöz az a feltevés, mintha a frankügy bünygyi része fellebezés fórum gyanánt valamely nemzetközi bíróság elé volna vihető. Ha pedig a frankügy bünygyi részén kívül bizonyos kérdésekre nézve vita merülne fel közöttünk és Franciaország között, ennek a vitának nemzetközi bíróság elé való vitelére sem volnánk kötelezhetők. Nemzetközi bíróságok elé az államok között felmerülő viták kérdések csak akkor vihetők, ha az érdekelt államok akár általános tartalmu nemzetközi szerződésben, akár konkrét esetben kötött megállapodásban meg egyeznek a vitás kérdésnek nemzetközi bíróság itélkezése alá bocsájtására nézve. Már pedig Franciaországgal ilyen irányban sem általános tartalmu, vagy konkrét megállapodást nem kötöttünk.

A miniszter válasza után a Ház a külügyi tárca költségvetését elfogadta.

Az ülés 8 órakor ért véget.

APOLLÓ

Tom Mix film!

NE IZGULJ TOM!

VIGSZINHÁZ

Modern lányok.

(JUVENTUS.)

## A Jókai-Rákosi ünnepély.

A f. hó 16-án, vasárnap délelőtt tartandó Jókai ünnepélyre a jegyek kiadása megkezdődött a Méliusz könyvkereskedésében. Jegyek ára 10, 30. és 40 ezer korona. Egyesületek, hivatalok, testületek részére szerda déli 12 óráig fenntartott jegyek kaphatók a Csokonai kör főtájkánál, Csobán Endre főlevéltárosnál. Ugyanott lehet jelentkezni a közönségre is, mely Rákosi Jenő tiszteletére a Bikában lesz.

A vasárnapi számban közölt másor annyiban bővült, hogy Timár Ila énekelni fog két új Jókai-dalt is, amelyeket most zenésített meg P. Nagy Zoltán, a városi zenede igazgatója.

## Nagy hangverseny a magyar dallórténet bemutatásával.

Megirtuk, hogy az országos szépművészeti bizottság Debrecenben május 15-én nagyszabású dal- és baletestélyt rendez, mely egyúttal a magyar dal történeti fejlődésének is szemléltetése lesz a pogánykori ősköltészetől napjainkig. Ez a szemléltetés szóban, zenében, énekben és táncban fog végbemenni kiváló előadók útján. A zenében május 15-én tartandó nagyszabású hangversenyre jegyek 10—40.000 koronáig Méliusznál válthatók. Az estély műsora a következő:

1. Nyitány: Rákóczi nóta (zongora)
2. Regős ének a csodaszarvasról (1100-ból) (Zalamegyei változatban.)
3. „Jersze emlékezzünk“ (Farkas András 1540.)
4. Eger ostroma (Tinódi Sebestyén — kibédi) (Marostordamegye) változatban.
5. a) Kurucz tábori dal („Te vagy a legény Tyukodi pajtás“ — 1672.)  
b) Gnyvdal („Bár poéta én nem vagyok“).
6. Büdösök éneke („Őszi harmat éjén“).
7. „Csinom Palkó“
8. Erdélyi Hajdu tánc (tánc).
9. Czinka Panna nótája (hegedű).
10. Insurgens nóta (1805) („Sárga eszímás Miska sárban jár“).
11. „Cserebogár, sárga cserebogár“.
12. Bihari János: Nótája, mikor a kőze elfogyott (zongora).
13. Hadik öbester nótája — palotás (tánc).
14. a) Lehullott a rezgő nyárfa...  
b) Zöld asztalon ég a gyertya...  
c) Befordultam a konyhára...  
d) Akinek nincs szeretője...  
e) Ég a kunyhó, ropog a nád...
15. Dr. Lakatos Vince — Pető Imre: „Magyar Irma 1920-ból“ (Irendenta dal).

### Előadók:

Próza: Dr. Lányi Victor.  
Ének: Eitner Irén, dr. Mihályi Erő és Radnay E. a m. kir. Operaház v. tagjai.  
Zongora: dr. Mihály Ernő.  
Hegedű: Hannoveri György.  
Tánc: Kovács Margit, a m. kir. Operaház tagja.

**Laborfalvy Márkos Gúzza**  
modern női divatszalonja  
Debrecen, Rákóczi ucca 41. szám.  
Bredeti modellek, Szabás-varrás tanítás.

## A szolnoki szini állomást egyhangulag Sebestyén kaptá.

Szolnok városa szinpadit kulturáját gyökeres változáson, fejlődésen óhajtja átvinni. Színházépületét új alakította át, hogy téli állomásra is alkalmas legyen. Egyúttal kereste azt a módot, amelyen keresztül az intenzív szinpadit művészet ajándékaiban részesülhet.

Erre az állomásra, mihelyt a színház átalakítása megtörtént, — pályázott Szeged és Debrecen színházainak igazgatója, de a tiszamenti város vezetősége elsősorban az iránt

érdeklődött, lehetne-e szinpadát a Sebestyénék hatalmas művészi apparátusába bekapcsolni?

Mihelyt az ez irányban folytatott tárgyalások és a buda—miskolci tárgyalások művészi teljesítményének tanulmányozása kedvezően végződött,

**Szolnok városa a szinügyi bizottság javaslatára egyhangulag Sebestyénéknek adta a szolnoki színházat.**

Az erre vonatkozó szerződést rövidesen aláírják.

## Baltazár püspök előadása a nőkérdésről.

A kálvinista templomegyesület vasárnap délután tartotta tizedik s ez évadban utolsó irodalmi délutánját a kollégium disztermében szép és nagy közönség előtt.

A kántus megnyitó énekszáma után dr. Baltazár Dezső püspök olvasta fel amerikai útja alatt szerzett tapasztalatai alapján írt tanulmányait „A nőkérdés és Amerika“ címen.

Eles meglátással fejtegette, hogy a kereszténység miképpen emelte fel a nőt a természeti állapotból és tette lelki tényezővé a szerelmi életben. Most ismét fordulóponton áll a nőkérdés s ez a kérdés gazdasági térére fordult. A nők kereseti pályára kényszerülnek, de a házasságban is főmotívum a gazdasági harmonia. Ez

az elhódás legélesebb Amerikában, hol a családi élet elpusztulóban van.

Baltazár ezután reámutatott, hogy a nőkérdést csak a család keretében lehet tőkéletesen megoldani.

A püspök nagyhatású előadása után Müller Erzsike szép zongoraszáma, Kovács Irén szavalata s Nagygyörgy Sándor énekszáma következtek a műsoron, majd Baja Mihály beszámolt a templomegyesület irodalmi szakosztályának folyó évadi működéséről. A fényes erkölcsi siker mellett nagy anyagi siker: 50 millió korona bevétel dokumentálja a templomegyesület fontos hivatását.

Az utolsó irodalmi délutánt Magyar Mihály művészi hegedűszáma után a kántus ének zárta le.

## A Déri-muzeum berendezésének kérdése napirendre került.

A berendezés megvitatására országos bizottságot küldött ki a kultuszminiszterium. — A város eltérő álláspontja. Közel három milliárdos munkára versenytárgyalást ír ki a város.

A Déri muzeum építése tudvalevőleg javában folyik, az épület maholnap tető alatt lesz. Az épület installációs munkáiról — mint vízvezeték, világítás stb. — és a muzeum speciális berendezéséről ezideig nem volt szó, most azonban komoly lépések történtek ez irányban is.

A város ugyanis a Speyer-kölcsönből csak magára az épületre írt ki pályázatot s az installációs és berendezési munkák kiírását tőke hiányában függőben tartotta. A tervező építészek, Györgyi Dénes és Münich Aladár most javaslatot terjesztettek a városi tanács elé, hogy az ugynevezett installációs munkákra, mint az üvegtető-, műkö-, dísz-, szobrász-, vízvezeték-, csatornázási-, központi fűtés- és világítási munkákra, melyek eredetileg 2800 millió koronára voltak felvéve, szűkebbkörű pályázatot írjon ki, illetőleg egyes

vállalatokat szólítson fel ajánlattevőre. A tanács annyiban módosította a javaslatot, hogy nyilvános versenytárgyalást ír ki minden munkára, még pedig miután pénz ez idő szerint nem áll a város rendelkezésére, alternatív módon hitelezésre és készpénzfizetésre.

A muzeum berendezésére a kultuszminiszterium részéről tétel az első lépés. Dr. Magyar Zoltán kultuszminiszteri tanácsos ugyanis leírt a tanácshoz s reámutatott, hogy a muzeum berendezését országos szempontból kell felfognunk, tudatta, hogy a berendezésnek, a muzeum beosztásának s a gyűjtemények további kiegészítésének megtárgyalására bizottságot alakított, melynek aglaivá a miniszter a következőket nevezte ki: dr. Magyar Zoltán min. tanácsos dr. Háman Bálint nemz. muzeumi igazgatók, Csányi Károly az Iparmü-

vészeti muzeum igazgatója, Petrovics Elek a Szépművészeti muzeum igazgatója, Bánffy Dezső, dr. Magoss György polgármester, dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok és Zoltai Laos igazgató. A bizottság első ülése holnap, szerdán délelőtt, 10 órára van kitűzve Budapesten, a Nemzeti Muzeumban.

A városi tanácsot különösen érintette ez a meghívás. A tanácsülésen ugyanis kifejezést nyert, hogy a város rendkívüli áldozatot hozott a muzeum érdekében s most tudta nélkül intézkednek oly ügyben, melyért nagy áldozatot újra a városnak lehet hozni. Emellett aggódni lehet azon is hogy a bizottság úgy akar diszponálni a muzeum épületeinek helyiségeivel, ami a szintén ott elhelyezendő városi muzeum, könyvtár és képtár rovására történik. A tanács maga is szakértő bizottság útján intézte volna el ezeket az ügyeket, de annak megalakítására ő maga, mint áldozatát révént illetékes, tette volna meg az indítványt.

A tanács e jogos megjegyzések leszögezése után mégis úgy döntött, hogy a holnapi értekezletre kiküldi a város meglívott képviselőit, éppen azért, hogy azok megvédhessék a város álláspontját.

## A hadirokkantak szenvedélyes értekezleten tárgyalják a nyulási házhelyiiosztást!

Az Országos Földbirtokrendező Biróság a debreceni hadirokkantak 600 házhelyet ítélte oda a Nyuláson. A házhelyek 300 négyszögöl nagyságúak lesznek s a megváltási árt, mely négyszögölenként valószínűleg alatta maradt az 1 koronának, hat év alatt kell letörleszteni.

A hadirokkantak, özvegyek és árva vasárnap déltán 3 órakor a városháza közgyűlési termében értekezletet tartottak, mely meglehetősen izzó hangulatban folyt le. Sokan nem voltak megelégedve a nyulási kijelöléssel s azt kívánták volna, hogy a belvárosban kérjenek telket. Az értekezlet ezt a kívánságot végül is elcsitette s megnyugdottak a nyulási kijelölésben.

Ekkor az elnök Fülöp Mihály ny. ezredes felhívta a házhelyigénylőket, hogy a felmérési és kijelölési munkálatok fedezésére e hó 15-ig 175 ezer koronát fizessenek, az igényjogosultság elvesztésének terhe alatt.

E felhívásra szenvedélyes felszólalások hangzottak el. Többen hangoztatták, hogy a hátralevő hat nap alatt nem tudták előteremteni az összeget. A szenvedélyek annyira felizgultak, hogy az egyik szónok azt javasolta, hogy egy 15 tagú választmányt küldjenek ki az elnökség mellé. Az értekezlet azonban elvetette az indítványt s bizámat nyilvánította az elnökség iránt.

Végül egy hadiözvegy a ház felépítése iránt tudakozódott, de Piskay Árpád ügyvezetőigazgató felvilágosította, hogy az építkezésről ma még korai beszélni. Valószínűnek lehet tekinteni mégis, hogy a házakat szövetségi alapon fogják felépíteni, amennyiben tőkét lehet majd kapni.

A gyűlés 5 órakor ért véget.

**141 a Debreceni Ujság 141**  
telefon-száma

**GYERMEK TRIKÓK ÉS ZOKNIK MEGÉRKEZTEK!**

**Petrik Károly és Társa**

rőfős és rövidáru üzletében

**DEBRECZEN, SZENT ANNA UCCA 5.**

Női, férfi és gyermekharisnyák, különböző ruhaselymek, mosó ruhavászon nagy választékban. Szolid, szabott árak.

## A gör. kath. egyetemi hallgatók jól sikerült táncos éjjele rendezték.

Igen szépen sikerült, műsorral egybekötött táncestélyt rendezett a debreceni gör. kath. egyetemi ifjak „Vasváry Pál” egyesülete f. hó 2-án a gör. kath. iskola dísztermében.

A most alakult egyesület első nyilvános felépésével már bebizonyította életrevalóságát. A gazdagon összeállított műsor kiemelkedő pontjai közül különösen megemlítendő: az egyesület ifj. zenekarának nyitánya, Orosz István elnök hazafiságtól izzó szavai, Thuróczy Lónka magánjelenete, Kiss Béla gyönyörű tenorján előadott magyar dalok és a közönséget állandó hangos derült-ségben tartó „Dini-Dani” c. egyfelvonásos bohóza.

Műsor után a nagyobb hangulatban reggelig járta a táncot a nagyszámú megjelent fiatalság az egyesületi zenekar pattogó muzsikája mellett. Az est sikere a hivatalos rendezőség kívül nagy részben Papp Gyula szék. tanácsos, lelkes ur és az előkészítésben fáradhatatlan, kedves feleségének köszönhető. Hálás köszönet azon kereskedő uraknak is, akik a kisorsolásra szánt tárgyak adományozásával az estély anyagi sikerét s ezáltal az ifjuság segítését nagy mértékben előmozdították.

## A vasárnapi művészestély.

Az árvízkárosultak javára rendezett művészestély vasárnap este folyt le a megyeház dísztermében kevés számú, de disztigált közönség előtt. Az estély középpontjában Rexa Dezső író szabad előadása állt, ki szellemes csevegő modorban a lángész és hirnév problémájáról mondott el érdekes apróságokat.

Az estély műsorán szerepelt még Horváth Klára, aki művészi zongorajátékával és Falus Margit operakészne, aki klasszikus áriák előadásával gazdagították a szép este emléket.

## Asszonyt rabolt egy 64 éves kispazda.

Szegedről jelentik: Bigores Miklós 64 éves kispazda egy félesztendővel ez előtt a szegedi tanyánál egy szép, takaros menyecskével találkozott az országúton. Megínvitálta a kocsjára és udvarias készséggel megígérte az asszonynak, hogy elviszi Kistelekre. Kár volna — nygmond — a nagy utat gyalog megtennie...

Utközben elbeszélgettek, de Kistelek határában, amikor az asszonyt akart szállni a kocsi, az öreg Bigores a lovak közé csapott, kocsiával átvágott egy keresztutnál és magával akarta vinni az asszonyt. A menyecske rémült sikolyozással tiltakozott, segítségért kiabált, kiszakította magát a férfi karjai közül, lungrott az eszeveszettül száguldó kocsirol és elmenekült.

Ezért került Bigores bácsi a szegedi törvényszék elé, amely a lefolytatott bizonyítási eljárás után nőrablás büntetében mondta ki bűnösnek és ezért 8 havi börtönre ítélte. Ezt az ítéletet a szegedi ítélőbíróság jóváhagyta és a bejelentett semmiségi panaszokat a kuria elutasította.

## Állandóan számos egyesület kér anyagi támogatást a várostól.

A tanács kezd az elutasítás álláspontjára helyezkedni.

Utóbbi időben nagyon sokan fordulnak úgy egyesek, mint társulatok a városhoz anyagi támogatás végett. Alig mulik el tanácsülés, hogy két-három ilyen kérelemmel ne kelljen foglalkozni. A tanács már a város teljesítőképességére tekintettel bizonyos idegenkedéssel fogadja ezeket a kérelmeket. Kétségtelen, hogy a város takarékoskodási intenciója teljesen indokolt, de az is bizonyos, hogy a közcélokat szolgáló egyesületek anyagi vesződségei a változott viszonyokban gyökeres magyarázatokat találnak, miért is a közsegítésre azokról mereven legalább is nem mindig tagadható meg.

A hétfői tanácsülés három ilyen ügyet foglalkozott.

A Magyar Gyógynevelési Társaság országos értekezletre hívta meg Debrecen városát s egyúttal fel-

kérte, hogy lépjen az egyesület tagjai közé. A tanács fedezet hiányában nem volt hajlandó vállalni a tagsággal járó anyagi kötelezettséget.

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók egyesülete jelentékeny támogatást kért a várostól. A tanács hivatkozva arra, hogy a diákszegélyezés kapcsán a székely diákok is részesülnek városi segélyben kimondta, hogy az egyesületet magát külön nem segítyezi.

A Magyar Numizmatikai Társaság most üli fennállásának 25 éves jubileumát. Ez alkalomból kérte a várost, hogy lépjen be tagul az egyesületbe. A tanács úgy határozott, hogy egy évi tagsági díjnak megfelelő összeget elküld segély gyanánt, de a társaságba nem lép be.

## Mérnökök és építészek vándorgyűlése Debrecenben.

A Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetsége debreceni osztálya által rendezendő vándorgyűlés programja:

Május hó 22. (szombat) Utazás Debrecenbe és elszállásolás.

Május hó 23. (Pünkösdi vasárnapja) 4.00 ind. Debrecenből, 6.16 ér. hortobágyi halastóra. Halastavak megtekintése, 9.00 ind. halastótól 10.00 ér. Nagyhortobágyra. Gyalogséta (6.4 km.) Sajtgyár és a Hortobágy folyó kövidának megtekintése, 12.00 társas ebéd a Hortobágyi csárdában, 15.02 ind. Nagyhortobágyról, 17.12 ér. Debrecenbe. — 19.30 társasvacsora a Polgári lövöldében (Nagyerdő).

Május hó 24. (Pünkösdi hétfője) 8.00 ind. Arany Bika szállodától külön villamos kocsin az egyetemi klinikák megtekintésére, 10.30 a debreceni osztály III. évi rendes köz-

gyűlése a vármegyeházán (Ferenc József ut.).

### Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Dr. Lechn. Arany Sándor okl. vegyész-mérnök előadása: Hortobágyi talaj felvételek ismertetése.
3. Működési jelentés.
4. Tisztújítás.

Délután hazautazás.

**Tudnivalók:** Jelentkezések legkésőbb május hó 15-ig a debreceni osztály címére küldendők. (Simonffy Miklós p. főmérnök Debrecen, Hatvan utca 5. sz. 1. em. Telefon 15-22.) A jelentkezésen feltüntetendő vajjon valaki a) szállodában, b) hivatali vendégszobában, c) magán lakásban kívánja-e elhelyezését vagy szállásoláshoz maga gondoskodik. A május 23-iki kirándulás és kétszeri közös étkezés költségei kb. 150.000 K-t fognak kitenni.

A rendezőség.

## A debreceni posta és táviró al-tisztek nagy művészek közreműködésével fényes hangversenyt rendeznek.

Junius hó 3-án tartják meg az „Arany Bika” dísztermében.

A Magyar Posta és Táviró Alisztek orsz. Egyesülete karitatív intézményeinek részben kiépítésére, részben megeremelésére az egész országban művészi színvonalon álló hangversenyeket, művészestéket rendez, amelynek tiszta jövedelméből a

Keszthely-Hévízen már fennálló póstásüdülőtelepet akarjuk kibővíteni, továbbá a póstásrokkantak, betegek számára emberhez méltó életet, az előregedettek számára nyugalmas agykort, árvák számára pedig jövőt szándékozunk biztosítani. Hangver-

## Pásztor és csemegoáru

szükségletét legjobb minőségben és jutányos áron a

**Csanak József KRT.**

TELEFON: 70.

Piac ucca 51. számú üzletében  
szerezheti be.

senysorozatunk bemutató előadásai m. é. október 25. és 26-án zajlottak le a fővárosi vigadó nagytermében és a hatalmas erkölcsi és anyagi siker beigazolta, hogy művésztársaink a nemes céltól függetlenül is, igazi önményt nyújtanak a nagyközönség számára.

Városunkban f. é. junius hó 3-án este 8 órakor az „Arany Bika” nagy termében lesz ezen hangverseny, 2 érai időtartalommal, amelyre ezúton is felhívjuk a nagyközönség figyelmét. A jegyeket póstásalitztek fogják árusítani. Ismerve városunk közönségének humánus érzését, bitosak vagyunk abban, hogy szeretettel fogadják fogadni derék jegyárúsító póstásainkat, akiket értékes munkásságuk és — sajnos — nehéz helyzetű a legnagyobb pártfogásra tesz érdemessé.

## Ujdonságok.

**A DEBRECENI UJSÁG telefon számai:**  
Reggeltől estig . . . . . 141.  
Este 9 órától hajnalig . . . . . 61.

Felkérem a hősi halált halt volt piarista növendékek azon hozzátartozóit, akik f. hó 16-án, d. e. 9 órakor a Piarista Hősök emlékművének a gimnázium előcsarnokában történt leleplezési ünnepélyen részt öhajtanak venni, hogy szíveskedjenek a gimnázium igazgatóságának ebbéli szándékukat lehető sürgösen bejelenteni s belépésre jogosító jegyüket átvenni. Titkár.

**Hankiss professzor előadása a Loire kastélyról** holnap, szerdán délután hat órakor kezdődik a Kollégium dísztermében. Ez lesz utolsó előadása, amelyben Franciaország legszebb renaissance kastélyait mutatja be vetített képek kíséretében. — Jegyek Csáthynál.

**Uccai órák lesznek Debrecenben.** A rohamosan fejlődő Debrecen uccáin közelesem a nagyvárosiasság egy újabb dokumentumával fogunk találkozni. Dr. Magoss György polgármester ugyanis a napokban megbeszéléseket folytatott fővárosi órágyárosokkal, uccai órák felállítására írt. Egyelőre két uccai nyilvános óra felállításáról van szó, mely 6080 pengőbe kerül. A tanács a jövő évi költségvetésébe fogja venni a két óra felállítási költségeit.

**A vendéglős, kávé és szállodás szakosztálynak** március hó 22-én tartott tisztújító közgyűlési határozatát az Ipartestület előjárósága 536—1—1926. sz. határozatával megsemmisítette, egyben új közgyűlés összehívását rendelte el s annak végrehajtásával a testület elnökségét bízta meg. Felhívja ennélfogva az Ipartestület elnöksége az összes vendéglős, kávé és szállodás iparosokat, hogy a május hó 20-án, délután 5 órakor az Ipartestület tanácstermében tartandó szakosztályi tisztújító közgyűlésen teljes számban jelenjenek meg. Tárgy: a tisztikar megválasztása. Az Ipartestület elnöksége.

**A sütő-szakosztály** e hó 12-én, szerdán este 6 órakor az Ipartestület kis tanácstermében a következő tárgysorozattal ülést tart: 1. A falusi kenyérsütő asszonyok ügye. 2. A sütő-műhelyek szigorú ellenőrzése. 3. A kereskedelemügyi minisztériumhoz intézett beadvány ismertetése. A tárgyak fontosságára való tekintettel a tagok teljes száma és pontos megjelenését kéri a szakosztály elnöksége.

### É fogják a ka h. temp. om perselyének foszloga.óját.

Az utóbbi hetekben észrevették, hogy a római katolikus templom bejáratánál lévő perselyt ismeretlen tettes állandóan dézsmálja. Lesbe állottak a persely mellett és tegnap sikerült tetten érni a tolvajt Bráz Róza cselédleány személyében.

Éppen abban a percben ütöttek rajta, mikor bele nyult a perselybe s egy marék bankjegyet emelt el onnan. A tolvajlányt átadták a rendőrségnek. A kárt nem lehet pontosan megállapítani, mert a persely tartalmát nem ismerte senki.

Bráz Rózát letartóztatták éslopás miatt megindították a bűnvádi eljárást ellene.

### Humor a gondok között

— Hány óra?

— Öt perc múlva tíz!

— Pardon, nem azt kérdeztem, hogy öt perc múlva hány óra, hanem hogy most hány óra!

**A debreceni Kereskedelmi és Ipar-kamara** érdeklősége tudomására hozza, hogy Bécsben, szeptember hó 3—11. napjain őszi vásárt rendeznek. Részletes tájékoztató a kamaránál szerezhető.

**Az iglói diáktalálkozó,** amelyet május hó 16-án délelőtti 10 órakor a régi képviselőházban (Főherceg Sándor utca 8.) tartanak meg a volt iglói diákok, igen nagyarányúak ígérkeznek. Már eddig több, mint harmadfélszáz volt iglói diák jelentette be részvételét s képviseltemi fogja magát a találkozón gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter is, valamint a Szepesi Egyesület, a Szepesi Szövetség, a Fahu Szövetsége stb. Az iglói diáktalálkozó oly imponáló méretű és jelentőségű lesz, amilyen Magyarországon még nem rendeztetett. Programja a következő: 1. Jézus-székely Pál udv. tanácsos, a Magyar mezőgazdák Szövetkezete alelnök-vezérigazgatójának elnöki megnyitója. Üdvözlések. 2. Fischer Miklós ny. igazgató irásos szövege a volt iglói diákokhoz. 3. Dr. Bottlik Géza ny. főispán, nemzetgyűlési képviselő ünnepi beszéde. 4. A volt igazgató és tanárok üdvözlése. 5. Az „Iglói Diákszövetség” megalakítása. 6. Bartha László esperes imája. 7. Hymnus. 1 órakor társas ebéd Gundel városligeti kerthelyiségében. Jelentkezések a rendezőbizottsághoz küldendők: Budapest V., Alkotmány utca 29.

**Építőmester urak figyelmébe!**

**HOMOKOT**  
köbméter számra

**50 ezer koronáért**  
szállítok.

Megrendelhető: **Árpád-tér, Sámson-ucca 8 szám és GÁBOR LÁSZLÓ** hentesáru üzletében **Csapó ucca 64. szám**  
Bárminemű fuvarozás is megrendelhető.

## Az angol szakszervezet és a kormány között nem történt közeledés.

**All a sztrájk. — Zavargások és összeütközések. — A munkások óriási vesztesége munkaférekben.**

London, május 10. A vasárnap nyugodtan telt el. A Chicago Tribune tudósítójának értesülése szerint

**a yalesi herceg megjelent Thomas munkászerveznél és Baldwin minisztere nőknél, hogy engedékenységre bírja őket.**

fáradozásai azonban sikertelenek maradtak.

A szakszervezeti kongresszus részéről

**semmilyen közlekedés nem történt a kormányhoz,**

a kormányrendeletek elfogadása tekintetében. E rendelkezések változatlanul úgy szólnak, hogy az általános sztrájkot

**minden feltétel nélkül meg kell szakítani,**

mielőtt a kormány újra fölvenné a tárgyalásokat.

London, május 10. A tegnapi nap Angliában meglehetősen mozgalmas volt. Glasgowban a zavargások tovább folytatódtak.

Az edinburgi pályaudvar közelében a befutó vonatokat a tüntetők hatalmas közáporral fogadták. A liffshirei állomáson a tüntetőtömeg az egyik vonatot 35 percig feltartóztatta.

Több vidéki faluban a tüntetők a

rendőrség épülete elé vonultak és **fenyegető magatartást tanúsítottak.**

Prestonban mintegy negyvenezer főnyi tömeg kísérletet tett a rendőrszoba megostromlására, hogy onnan egy letartóztatott embert kiszabadítson.

**Több rendőrt kövekkel és tégladarabokkal megdobáltak.**

A bányavidéken ismételt merényletet követtek el a vasut ellen.

New-Castletől 6 mérföldnyire északra az egyik vonat ablakait bevették. Egy őrházikót felgyújtottak.

London, május 10. A Daily Mail párisi kiadása szerint az általános sztrájk az állambiztonság részére

**napi egymillió font sterling veszteséget jelent.**

A bányamunkások szakszervezetének hivatalos közlése szerint a yorkshirei bányakerületben

**a bányamunkások vesztesége eddig bérekben és egyéb járulékokban 350.000 font sterling, a bányatulajdonosok szel szemben a széntermelés szünetelése következtében eddig 550.000 font sterling kárt szenvedtek.**

## Kinos tűzhalál veszedelmében két leány a Széchenyi uccán.

**Spiritusszal leöntötték a tüzhelyben a parázst. — A kicsapó lángtól súlyos égési sebeket szenvedtek. — A klinikán ápolják a két leányt.**

Könnymű gondatlanságukkal majdnem a legkínosabb tűzhalál veszedelmének tették ki magukat Nagy Eszter és Mandel Róza cselédleányok.

A Széchenyi ucca 23. szám alatt lakó Reichmann Vilmosnál állott szolgálatban a két leány. Tegnap reggel tüzet akartak rakni a konyhában, de a megázott tüzgyújtó nem fogott lángot. Mandel Róza már

egész újságcsomókat elégetett a gyújtó csak nem gyuladt meg. Erre Nagy Eszter, aki szintén a konyhában tartózkodott, bosszankodva a sikertelenségen, fogta magát és egy üveg denaturált szeszből ráöntött a gyújtóra.

A következő pillanatban hatalmas robbanással nagy lángnyelvek csaptak ki a tüzhelyről, amelytől mindkét leány ruhája tüzet fogott. Nagy Esz-

**Pénzkölcsönt** földbirtokra, házra, legolcsóbb kamat mellett folyósítat, **mező gazdasági terményeket legmagasabb áron vesz** **Glanz László irodája**  
DEBRECEN, HATVAN UCCA 29. TELEFON: 14—18.

**TOKA!!!** **V. mospércsi fajborok!!!**

**SZENT ANNA UCCA I.**  
Fűszer-, csemege, bor- és italkülönlegességek  
**nagy raktára!**

Csemege sajtok: Trappista, Ilmici, Répeelaki 50.000 K. Részgálic 99 százalékos 10.800 K. Raffia Ia minőségű 20.600. — Uradalmi tej, vaj, túró, tejföl, májusi juh- és lipcai túró. István gőzmalmi lisztek. Mindenkor a legolcsóbb napi árban.  
Tisztelettel:  
**TOKA FERENCZ**  
kereskedő.

**Telefon: 10-64.**

Ezerjő . . . . .	10.000 K
Rizling . . . . .	12.000 K
Tea rum 60 fokos . . . . .	58.000 K
Kisüsti párlatok . . . . .	56.000 K
Kristályeukor . . . . .	15.800 K
Kockacukor . . . . .	16.800 K

ter vagy nem vette észre, hogy a gyújtók között már lappangó parázs van, vagy nem sejtette milyen végzetes körülménnyel járhat a spiritusszal való leöntés.

A két leány ruhája pillanatok alatt lángban állott és rémült szaladgálásuk csak jobban szította a tüzet. Mandel Róza beszaladt égő ruhájával gazdaszonya szobájába s ott eszméletét veszítve lerogyott a földre. Reichmann Sámuelné rádobta az ágyterítőt az égő leányra és így elfojtotta a tüzet.

Ezalatt Nagy Eszter mint egy tűzcsóva kirohant az udvarra s ott egy pocsojába vetette magát.

Mindkét leány rettenetes égési sebeket szenvedett. A mentőket hívta a helyszínére, akik beszállították a súlyos égési sebekkel borított leányokat a sebészeti klinikára. A két leánynak a kezei a könyökig teljesen összeégtek, azonkívül mellük és gyomruk tájékán egészen leperzselődött a bőr. Az orvosok hatalmas pólyába kötötték a két összeégett leányt s a déli órákban, amikor viszszanyerték eszméletüket Balogh P. rendőrfogalmazó a klinikán kihallgatta a két szerencsétlenül járt leányt, akik közül Mandel Róza álla-

### A mai tőzsde.

A korona 72.38.

**Zürichi zárlat:** Párizs 16.30, London 25.085, Newyork 516 hétnyolcad, Milano 20.64, Brüsszel 16, Hollandia 207.70, Berlin 12, Bécs 73, Szófia 3.75, Prága 15.305, Varsó 49, Budapest 72.30, Belgrád 9.115, Bukarest 2.025.

**Külföldi valuták:** Angol font 348.510, Belga frank 2227, Cseh korona 2120.5, Dán korona 13685, Dinár 1268.5, Dollár 71625, Francia frank 2280, Hollandi forint 28800, Lengyel zloty 7025, Leu 276, Léva 521, Lira 2862, Német márka 17049, Osztrák schilling 10101, Norvég korona 15420, Svájci frank 13850, Svéd korona 19155.

**Terménypiac.** A mai gabonátözsde szilárd irányzat érvényesült és a buza ára 5000 koronával emelkedett. Tiszavidéki búzáért 7500 koronával magasabb árat el lehetett érni. A forgalom nem volt nagy. Új búzában kisebb volt a forgalom, egy tétel 78-as áru augusztusra 395.000 koronával kelet el.

Hivatalos árfolyamok: 76-os tiszavidéki buza 415—417.5, 78-as tiszta 422.5—425, 79-es tiszai buza 525—427.5, rozs 235—237.5, takarmányárpa 230—250, zab 200—272.5, tengeri 200—205, korpa 172—175 ezer korona Budapestben.

**Ferencvárosi sertésvásár:** A ferencvárosi sertésvásárra 4500 volt a felhajtás. Eladtak elősúlyban kilogrammonként könnyű sertést 13.000—16.000, közpés sertést 16.000—17.000, nehéz sertést 18—19.000 koronáért. A vásár irányzata élénk volt.

**Vérszegénység-nél gyengoség-nél, étvágytalanság-nál legjobb és legolcsóbb házi-szer a NAGY-féle**

**China vasbor.**  
Félliteres üveg 25 ezer korona.  
Kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferenc**  
„Aranygyuszaru” gyógyszerárban:  
DEBRECEN. (Szinház mellett)

## A DTE nemzetközi birkozó versenye.

Oriási érdeklődés mellett tartotta meg a budapesti MAC. vasárnapi nemzetközi birkozó versenyét. A budai műgyetem auláját Budapest legelőkelőbb sportközönsége töltötte meg zsufolásig, hogy gyönyörködjen a birkozó sport legelső reprezentánsai szép munkájában. A sporttal évtizedek óta foglalkozó előkelő sportemberek állapították meg, hogy Budapesten az elmúlt 20 év óta nem volt a birkozó sportnak ilyen gárdája, mint a vasárnapi versenyen. A verseny hővelkedett szenzációs eredményekben, amelyek legkimagaslóbb eseménye az volt, Magyar Armandot Európa légsúlyu bajnokát aránylag rövid idő alatt tusolta Janicsk Ödön az MTK kiváló birkozója. Oriási meglepetés erejével hatott az is, hogy a finn Nykanen, dr. Lacka László, ugyancsak a finn Weckenst, dr. Varga Béla a MAC birkozó pontozással legyőzték.

A revans-mérkőzést a DTE rendezte Aldozó csütörtökön az Arany Bika dísztermében. A vasárnapi versenyen résztvevő a DTE elnöksége is, aki előtt a finn versenyzők kijelentették, hogy a vasárnapi eredményeket nem tekintik véglegesnek, mert Debrecenben a revans mérkőzéseken eddigi eredményeiket feltétlenül javítani akarják. Általában az összes versenyzők is nagyban készülnek a csütörtöki debreceni nagy mérkőzéshez, amely classis szempontjából a legelső közé sorolható. Most már végleges megállapodás szerint a következő idegen nemzetbeli és fővárosi bajnokok indulnak.

Finnek: Pappinen Urhó, Nykanen H., Wecksten Emil. Osztrákok: Malik E., Seszta Géza, Csehok: Beranek L., Bohumil L., Urban J., A fővárosiak közül: Janicsk Ödön, MTK, Ambrus Pál MAC, Fekete Antal MTK, Zólyomi Gyula, dr. Lacka Sándor, Nagy Lajos, dr. Varga Béla, Papp László MAC, Demény István BAK. Ezekon kívül a keleti kerület legkiválóbb bajnokai. A verseny csütörtökön este pontosan 8 órakor kezdődik a versenyzők bemutatásával. A versenyzők különben csütörtökön délután 2 óra 20 perckor érkeznek a nagyállomásra, ahol a debreceni sportegyesületek ünnepélyesen fogadják őket. Jegyek elővételben a Májusban.



Debrecen, Piac ucca 79.

## Juniusban nagy forróság köszönt ránk.

Aztán egy hűvösebb égöv alá esünk s ez majd felfrissít.

Sirius mester jelenti: Májusban 20-ig gyönyörű szép, meleg időjárásban lesz részünk. Száraz jellegűnek mondható. Helyenkint zivataros esőre van kilátás. Utána ismét szép, meleg időt várhatunk. Ilyen idő lesz egész Európában.

Junius 21-től egy hűvösebb égöv alá esünk és így több napig tartó hűvös, csapadékos időben lesz részünk.

Tehát Sirius bácsi szerint májusban, juniusban melegünk lesz. A rekkenő hőségben már előre is örömmel várjuk azt a kis beígért „cugot“, ami északról jön felénk.

Már most aztán csak az időn mulik, hogy akar-e Sirius bácsi jóslatához alkalmazkodni. Ha nem, — akkor az öreg Sirius tévedett.

## A debreceni vonalakra leszállított új vonatok menetrendje.

Hálóközi járatok Budapestre.

Május 15-én új vonatok állított be a máv. igazgatósága a Debrecen—Budapest között viszonylatban. A máv., amely az érdekeltségek kívánalmait mindenkor igyekezett kielégíteni, ezúttal igen kényelmes összeköttetést létesít Debrecen és a főváros között. Mint tudvalevő a nyári menetrend már elkészült s a gyorsvonatok menettartalmát a vasut megváltoztatta. Újítás még a hálóközi járat Debrecen és Budapest között az északi személyvonatoknál.

A május 15-én életbe lépő nyári menetrend változásai a következők:

A Debrecenből 7 óra 10 perckor reggel induló gyorsvonat 11 óra 20 perckor érkezik Budapestre.

Debrecenből délben 12 óra 12 perckor új gyorsvonat indul. Budapestre érkezik 16 óra 20 perckor.

Budapestről Debrecenbe indul egy új gyorsvonat délután 14 órakor. — Debrecenbe érkezik 18 óra 10 perckor.

Budapestről indul egy másik gyors 17 óra 50 perckor, Debrecenbe érkezik 21 óra 59 perckor. Nyiregyháza felé indul 22 óra 14 perckor, érkezik 23 óra 11 perckor.

A Debrecenből eddig délután 17 óra 31 perckor indult gyorsvonat később indul; és pedig: 17 óra 41 perckor. Budapestre érkezik 22 óra 5 perckor.

Új személyvonat lesz Budapestre. Nyiregyháza felé érkezik éjjel 23 óra 12 perckor, indul 0 óra 16 perckor.

**Gépkereskedők és kereskedelmi ügynökök figyelmébe.** A Witte gépgyár (Északamerikai Egyesült Államok Kansas City) képviselőt keres Magyarországon. Érdeklődők forduljanak vagy közvetlenül a céghez, vagy a kereskedelmi és iparkamarához, ahol az árjegyzéket megtekinthetik.

**A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara közli érdekeltségével,** hogy Páduában (Olaszország) június 15-től 20-ig nemzetközi árumínárvásárt rendeznek.

Budapest nyugati pályaudvarra érkezik 8 óra 40 perckor. Ezzel a személyvonattal lesz Debrecen a fővárosba. Vissza ez a vonat indul Budapestre 23 óra 10 perckor, érkezik Debrecenbe reggel 7 óra 8 perckor.

Ugyancsak változás van a délben Budapestre érkező gyorsvonatnál. A mentő rövidebb lesz itt is. A gyors délben érkezik 11 óra 51 perckor, indul Nyiregyháza felé 12 óra 1 perckor.

Jelentékenyen javult a helyzet a szerencsi vonalon, úgy, hogy Kassa felé lesz jó csatlakozás. A reggel 7 óra 50 perckor Debrecenből Szerencsre induló személyvonat Nyiregyháza felé 1 óra 10 perckor indul. Hanem nyomban indul Szerencs felé, ahova 11 óra 2 perckor érkezik. Szerencsre azonnal van csatlakozás Sátorajauhely—Miskolc és Kassa felé a gyorsvonatokhoz, ami eddig nem volt.

Lesz Miskolcra közvetlen vonat Debrecenbe. Miskolcra indul 5 órakor reggel. Szerencsre indul 6 óra 23 perckor. Debrecenbe érkezik 8 óra 54 perckor.

A Tégláról öv reggeli iskola vonat 7 óra 50 perc helyett 7 óra 40 perckor érkezik. — Vasárnap kivételével minden reggel egy tehervonat indul Szoboszlóig, személyforgalmat is lebonyolít. Vissza Debrecenbe a vonat 16 óra 52 perckor indul, érkezik 17 óra 36 perckor.

**A háború óta először lép Debrecenben a hangversenydobogóra Fráter Lőránd,** a legnagyobb magyar nőtalálkozó egyike, aki a fővárosban és a vidéken is minden szívet megdobogtatott csodaszép magyar daljaival. — Jegyek Hegedűs és Sándornál.

**Félfaru utazás Budapestre május 18—25-ig az ebkiállításra.** Igazolmányok kaphatók a Máv. II. Menetjegy irodában, Piac ucca 56.

**Tűkörnyártás, üvegcsiszolás, régi műipari vállalkozás** Sipkovits Béla úvegipari vállalkozása, Szív u. 14—16. Telefon 356.

## Színház.

Kedd, május 11-én: Csókos asszony Operette. D) bérlet.

Szerda, május 12. Csókos asszony Operette. B) bérlet.

Csütörtök, május 13: Csókos asszony Operette. C) bérlet.

### Csókos asszony.

Zerkovitz-nak különös szerepe van a magyar színpadon: a kritika csepüli, a közönség, a tömeg pedig szereti. A különös az, hogy mindkettőnek igazán van. A kritika kimutatja Zerkovitz zenéjéről, hogy romantikája hamis, szentimentalizmusa üres, hazug, a melódiák nem önálló, cáfolhatatlan forrásból fakadnak s értékük a napi kérés-ötletek szintjén mozog. Es mégis az a körülmény, hogy ezek a felületes, könnyed, de ügyesen szerkesztett kuplé-melódiák országos népszerűségre tesznek szert, arra mutat, hogy a Zerkovitz által pengetett hurok rezonálnak a tömeg lelkében, tehát a tömeg lelkéből vannak ellesve. Ez felül értékeli a kérés-ötletek szintjét s komoly sikerhez juttatja Zerkovitzot.

A Csókos asszonyról is el lehet mondani, hogy a jószelvényes talált kisleányból fölcseperedő prima donna érzékes története olvasó reklámoz s nem is új ötlet, a zenéről is el lehet mondani, amit a Zerkovitz zenéről mondani szoktak és mégis a Csókos asszony egyik slágere marad a színiévadnak. Rutin, ügyes kiemelése a hatásnak és eltussolása a feletlenségnek fülbuzmizáló könnyed, mosolygós-sírós dallamok: siker.

A Csokonai színház kitűnő előadást nyújtott. Ennek az előadásnak nagy és biztos erőssége Timár Ilva volt. Kéltves, üde jelenség, nemcsak büvös hangja képezi alakítása értékét, de egy vonalon áll azzal lelkiismeretesen és pompás tehetséggel formált, hajszálvékonyan kidolgozott játéka. Sohasem szertelen, nem hanyagol, de odaadott lélekkel mozog szerepében.

Szilágyi Maresa ügyes, mozgékony és tapsokat arat. Kár, hogy toalettjeiben néha az izlés határáig elkallandozik. Sziget János meglehetősen passzív szerepét fölényes művészi intelligenciával és meleg szízzel alakította. Antók hangja bátor és biztos, játéka mind több jelét árulja el a rutinnak és félszegtelen közvetlenségnek. Tamás Benő eredeti művészi őserőtől tüzadó humorérzéke frappánsul aknázza ki Kubanek Tóbiás alakját. Károlyi tevékeny és ügyes, Fndródi hatásos. Halassy né most is kitűnő figurát formált. A karból ki kell emelnünk a szépen fejlődő Zelenai Józsefet.

Szaltanova és Nikitin, a feledhetetlen orosz táncos pár ismét excelláltak rendkívül nehéz, gyönyörű táncszámukkal.

Az előadás sikerét nem kis részben a jó rendezés biztosította, ez pedig Remete érdeme.

Szathmárytól már megszoktuk, hogy a karmesteri székben elsőrangú teljesítményt nyújt. Most is komoly munkát végzett a könnyed muzsikával.

Csókos asszony sláger operette újdonság ma kedden D), holnap B) bérletben.

**Szeplő, pattanás, májfoltok**  
ellen használjon  
**Korzó „Eva“ arckenőcsőt és szappant.**  
Kölnivizek, illatosított szappanok, fésű- és kefeáruk, kötszerek a legolcsóbban beszerezhetők a  
**Korzó Droguériában, Piac-u. 42.**

**Ingyen életnagyságu fénykép!!**

**Neumann Nándor festőkereskedése**  
Csapó ucca 8. szám.  
Ingyen életnagyságu fénykép!  
Ingyen életnagyságu fénykép!  
Minden 50.000 korona vásárlás után egy életnagyságu fényképnagyítást ad t. vevőinek ingyen, csupán a partu keretezésért fizet 60.000 koronát.

**Csókos asszony** a budapesti Városi színház legújabb sláger operettje, még a 60 éves Csokonai színházban is párját ritkító sikert ért el. Szilágyi László, a darab szöveg írója „A régi jó Budapest” óriási sikerű operettében is megmutatta, hogy tudja mi kell a mai közönségnek, hogy egy pár órai szórakozás alatt elfelejtse minden gondját és buját és mulasson, meg kacagjon. Az új operettjében ez még fokozottabb mértékben sikerült neki, a mit a szaladatlan derűség és kacagó viharok sorozata bizonyít legjobban. Zerkovitz a legkedveltebb sláger ének és zeneszámok utólráhatatlan szerzője, fülbemászó és első hallásra az emlékezetbe vésődő új számaival csak növelte népszerűségét és biztosra vehető, hogy rövid időn belül a „Van a Bajza ucca sarkán egy kis palota” és „Szívem beszélj” refrain dalokat fogja mindenki énekelni, a barokban és mulatókban pedig „Éjjel az omnibusz tetején”, „Szép, jaj be szép a világ” és Jazzband nélkül nincsen dárídó refrainu sláger számokra fogják a shimmyket és különféle trottokat táncolni.

**Csókos asszony** legújabb sláger operette egész héten.  
**A t. bérleket** tisztelettel kéri az igazgatóság, hogy a május hó — utolsó — 4 bérleti előadására, az esedékes bérletösszegeket befizetni sziveskedjenek.

**MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:**

Kedd, május 11-én.

**Vigszínház:** Modern lányok (Juvencus) filmregény 6 felvonásban. E filmnek a problémája a háboru utáni Amerika kicsapongásig fajuló elvhajlásása és tulságbemenő fénytűzés. Az amerikai leányok mérték-telenül szabad morális világnézetét tünteti fel ez a film, de annyira új eszközökkel és ötletekkel, hogy bátran mondhatjuk, miszerint becsületére válik a legpárisabb francia vigjátéknak is. Kisérők: Magyar Híradó, Fox világjournal, Kirándulás Alaskába és A fültetés bajnoka burleszk.

**Apolló:** Ne izgulj Tom! Vidám amerikai történet, a főszerepben a közkedvelt Tom Mix. Mesé e érdekes, trükkjei pedig valódi lovas bravurok. Egy híven felvett kép a cowboy életből. Kisérők: Fox világjournal és A majomstrand, burleszk.

**Jönnek:** Conrad Veidttal Schellenbreg testvérek. A sátán helytartója, Harry Piell és a Négyes jele Sherlock Holmes regénye.

**Tűz és jégkár**

biztosítást legolcsóbb feltételek mellett eszközöl a

Mezőgazdák Hitelszövetkezte  
 Capó ucca 15. sz.

Legolcsóbb  
**butorvásár**  
 Saját készítményű keményfa és teljes háló-, ebédlo-, konyhabelek rendezések  
**Bálint Sándor**  
 Kossuth ucca 5. szám.  
 Gambrinus átjáró.

**Békessy Béla emlékverseny**

16-án, vasárnap délután 5 órakor az Arany Bika dísztermében.

A kabinetiroda értesítette a Békessy Béla Vivó Club elnökségét, hogy a kormányzó ur Öfömlétsága a f. hó 16-iki emlékverseny fővédnökségét elfogadta és képviselővel vitéz nemes László Miklós tábornok vegyes dandárparancsnokot bízta meg. A kormányelnök és honvédelmi miniszter is képviselőt fogadják magukat. De nemcsak külső fényben, hanem sportértékben is elsőrendűt fog nyújtani e verseny. A nevezések minden várakozást felülmúlóan sikerültek. A budapesti nagy egyesületek legjobb vivóikat küldik le. Itt lesznek 1—2 kivétellel az utolsó 3 olimpiádon az ország színeit képviselő vivók. Itt lesz a kevéssel ez előtt lezajlott országbajnokság három első helyezettje: Rády József, Petschauer Attila és dr. Kovács An-

dor. Ezekon kívül nevezett Pécs, Szeged, Miskolc, Hódmezővásárhely Kisvárdá és természetesen a helybeli club. Tőlünk Kalmitzky Gusztáv, Idrányi Ferenc, Beczner József, dr. Majerszky Jenő, Fráter István, Nádányi János, Kardos Mátyás, Temesváry Gerő, Hadházy Levente indulnak. Ha közülök csak egy is bekerül a döntőbe, nagy dicsőség lesz.

Amint a Vivó Szövetség leiratából értesülünk a jury a következőkből fog állani: Bertly László ezredes, Krencsey Géza és Mihalovits Zoltán tábornok.

Minden feltétel meg van ahhoz, hogy vasárnap egy olyan sporteseményben legyen része Debrecen város közönségének, ami csak az országban, vagy az olimpiai versenyekhez hasonlítható.

**Sport.**

**A DVSC döntetlenül végzett a BUSE-val; a többi mérkőzést elmosta az eső.**  
 A vasárnap csaknem szakadatlanul hulló eső miatt elmaradtak a mérkőzések, csupán a DBSC—BUSE és két II osztályú mérkőzést játszottak le.

**DVSC—BUSE 3:3 (1:1)** A felázott, sűrűs pályán heves, változatos, de fair mérkőzést játszott a két egyenlő rangúnak bizonyult csapat. Cicka szerzi meg a vezetést két ízben is, de Bobák, majd Poltnetzky II. egyenlít. Szolárszky I. kayarodásból rugott gólját pedig Schreiber egalizálja.

Az eredmény megfelel az erőviszonyoknak. A BUSE-ből Cicka, Schreiber, Ertinger II. Kovács, Laga; a DVSC-ből Molnár, Szolárszky, Mertin és Polatetzky II. tünt ki. Hübner gyenge volt.

**A DTE NYTVE és DKASE NYKISE** mérkőzések elmaradtak, ugyszintén a BIKSE—DMTE meccse is.

**Harmonia—Derecskei MOVE 2:1 (1:0)** A Harmonia öngóllal éri el a vezetést, a második gólt Szél lötta. Jó bíró volt Szabó Kálmán.

**KSE—KISE 2:1 (1:0)** A KSE nehezen győzött. Bíró Káldy

**A bajnokság állása:**

1. DVSC	13	61:13	25
2. BUSE	12	31:14	17
3. NYTVE	11	20:11	15
4. DEAC	12	21:21	13
5. DKASE	12	24:22	9
6. DTE	12	24:39	8
7. NYBSE	10	8:49	4
8. NYKISE	10	8:26	2

FTC—MTK 1:1 (1:1)  
 BEAC—Törekvés 2:2 (2:1)  
 FTC—33FC 3:1 (1:9)  
 UTE—III. ker. 7:0 (2:0)  
 KAC—VAC 2:2 (0:0)

Az FTC nem tudta kihasználni fölémp. 2. Gégény NYTVE 9:55 mp.

nyét s Kohnt egy tizenegyesét is kivédte Runete. A Törekvés egy vitatható 11-essel tudót csak pontot hódítani a tartalékos BEAC-tól. Az ETC megérdemelten győzött. Az UTE nagyszerű játékkal lepte a III. kert-t. A VAC szerencsével egyszorozta a KAC nagyobb tudását.

A bajnokság állása: 1. FTC 32; 2. MTK 28; 3. UTE 25; 4. Vasas 24; 5. NSC 22; 6. III. ker. 20; 7. KAC 19; 8. 33FC 17; 9. ETC 15; 19. BEAC 13; 11. VAC 12; 12. Törekvés 9 ponttal.

II. osztály: Zugló—BAK 2:0; BSE—URAK 3:1, Föv. TK—MÁV 1:0; KAOE—Testvériség 5-1; UTSE—Bilágosság 4:0; ETSE—RAC 1:0. UTE—EMTK 3:1.

**Vasas—Szombathelyi SE 4:2 (2:1)** Kupa-mérkőzés.

**Olaszország—Svájc 3:2 (3:0)**

**Varga Béla** legyőzte Weckstent, Lacka pedig Nykenent. A MAC—MAFC két napos nemzetközi versenye szép küzdelmek után a következő eredménnyel végződött. Légsúly 1. Pappinen (finn) 2. Zombori (MTK). Pehelysúly 1. Molnár (Törekvés) 2. Ambrus (MAC). Kisközépsúly 1. Laczka (MAC) 2. Nykenen (finn). Nagyközépsúly 1. Varga (MAC) 2. Wecksten (finn). Nehézsúly 1. Demény (BAC) 2. Ferenczy (MÁV).

A propaganda atletikai verseny legnagyobb része elmaradt, mert a zuhogó eső miatt a megrendezett fuószámokra is alig akadt jelentkező. Az esőzés, a felázott talaj, természetesen az eredményeket is befolyásolta, de Gyulay 3000-es ideje, főként Gégény felett aratott fölényes győzelme révén mégis figyelemreméltó. Eredmények: 100 m. ifj.: 1. Heimlich NYTVE 12.1 mp., 1. Schweitzer KISOSz. 1000 m. ifj.: 1. Gottenhuber DEAC 3.02 mp., 2. Maróthy KISASz. 3000 m. szenior: 1. Gyulai DEAC 9:33 mp., 2. Gégény NYTVE 9:55 mp.

**FRANK MIKLÓS**  
 DIVATHÁZA  
**PIAC UCCA 16. (Alföldi Takarékpalota)**  
 Dus választéku raktárában:

Voilak	11.000 K-tól	Pouplin selymek	89.000 K-tól
Liberty batisztok	28.000 K-tól	Tafalínok	68.000 K-tól
Ruhavásznak	24.000 K-tól	Japánsejmek	70.000 K-tól
Harisnyák flór	80.000 K-tól	Divat mintás selymek	95.000 K-tól
Harisnyák fátýol	50.000 K-tól	Nyacselymek	75.000 K-tól
Harisnyák selyem	35.000 K-tól	Crepá de chinek	130.000 K-tól

**A mai rádió műsor:**

- 9.30 Budapest (560): Hírek.
- 11.00 Bécs (531—582.5): Hangverseny
- 12.30 Hannover (297): Matiné.
- 2.00 Róma (425): Tőzsde, hangverő.
- 3.00 Páris (458): Filozófiai előadás.
- 4.00 Zürich (515): Zenekari hangy.
- 4.15 Budapest (560): Gyermekdalok.
- 5.00 Budapest (560): Cigányzene.
- 6.00 Róma (425): Jazz-band.
- 6.30 Budapest (560): dr( Boksch Arpád közgazdasági előadása.
- 7.00 Budapest (560): Operaelőadás. München (497): Gitár-est.
- 7.30 Königsberg (463): Esperantó előadás.
- 8.30 Budapest (560): Hangverseny.
- 10.00 Budapest (560): Előadás a szép művészeti Muzeumból.
- 10.30 Daventry (1600): Táncczene.

**Rómes katasztrófa egy hajón.**

Párisból jelentik: A marseillesi kikötőbe megérkezett szerdán az Algirből jövő Sidi Ferruch gőzös és mikor hozzáfogtak a kirakodáshoz, rómes felfedezést tettek a munkások a hajó szemeskamrájában. Egymásután kerültek elő a széntömegek alól a holttestek. Arabok a szerencsétlenek, akik a gőzös mélyén rejtőzködtek el, hogy ne kelljen hárfegyvet fizetniök. A vizsgálat kiderítette, hogy a Sidi Ferruch fűtője csem nészte be a hajóra az ingyenutasokat, de fejenként 200 frankot kapott tőlük és a szén'erakodó helyiségekben üregeket vájt számukra, hogy rájuk ne akadjanak.

Utközben a széntömeg a hajó ingadozása következtében süppedt és agyonnyomta a szerencsétleneket. — Eddig 20 arab holttestet ástak ki a szén alól.

**Festékek,**

a legszebb színekben, a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

**STERN**  
 festéküzletében.

Piac ucca 10. Bikával szemben

**„CARLTON” SZÁLLODA BUDAPEST**  
 Ezennel van szerencsém igen tisztelt vendégeimnek b. tudomására hozni, — hogy az általam megalapított Bristol Szálló Rt., melynek hosszú éveken át vezérigazgatója voltam, a legközelebb feloszlík és a Bristol Szálló eddigi Dunapart és Petőfistány részén a „CARLTON” SZÁLLODÁT létesítettem, mely — tekintettel a nagymérvű és a legmodernebb technikai átalakítására — még bár nincsen teljesen befejezve, de mégis annyira készen áll, hogy itt zavartalan, kényelmes lakással és a legjobb ellátással már most is tudok szolgálni. Kérem ezen ul szolgálataimat az újonnan átalakított szállodában igénybe venni és szobarendelést, kérezősködést, illetve bármilyen érdeklődést „CARLTON” SZÁLLODA, Budapest, Dunapart, IV., Petőfi-tér 6. intézni sziveskedjék.  
 Teljes tisztelettel  
**ILLITS GYULA,**  
 szállodatulajdonos.  
 (Sürgönycim: CARLTONO TEL.)

**KALAPOK** férfiaknak velour és flabél **FRANKEDON** meggyezéses uszáit.



**Atadó**  
kis kocsmá  
a városban!  
Egyik elő-  
kelő utcában

Lakással együtt! Potomárért!  
Korlátlan engedély van! Hirtelen közbejött okok miatt eladó!  
Bévebb felvilágosítás nyerhető — csak személyesen — a Nagy Lajos úr-  
dában, Veres ucca 9. szám.

**Csappó-ucca 67**

**Bálint József**  
asztalos

ajánlja saját **butorait.**  
készítésű ::

**BUTOROK**

elismerten a legjobb minőségben,  
eredeti gyári áron kaphatók

**DEBRECENI FAIPAR RT.**

városi üzletében, Király-ucca 4.

Kedvező fixetési feltételek!

Eladás nagyban és kicsinyben.

**Ne vegye meg**

fűszer, csemege és ital szükségleteit  
mindaddig,  
mig meg nem győződik a

**„HANGYA“**

legújabb olcsó árairól.

FŐÜZLETEK:

Rózsa ucca. Tisza-palota.

Piac- és Mikó's ucca sarok.

Fióközletek a város minden részében.

**Szászoló felek figyelmébe!**

**CSURKA**

„Kegyelet“ Temetkezési Vállalat  
értesítése!

Egyszerű temetés felnőtt részére:

200 cm. hosszú koporsó, szemfedő, párna, kanto (stóla) fejfa (kereszt) sírásás, 2 lovas gyászkoesi: **750 ezer korona.**

Diszes és legdiszesebb temetések választás szerint  
mindég a legmérsékeltebb árakon.

Minden temetkezési cikkekből, dus, nagyválaszték.

Tisztelettel:

**Csurka**

„Kegyelet“ Temetkezési Vállalat

Kossuth-ucca 8.

Üzleti telefon 381. Lakás: 57.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**Ajánlat**

Egy szoba, konyha, magános udvarral butorral áradó. Bővebbet a kiadóban. 303

Egy butornélküli szoba azonnal kiadó. Simonffy u. 12. szám. 302

Pénz Pénzkölcsönt gyorsan közvetít a Pataky iroda ingatlanra — Pataky Csapo ucca 19. keresté-  
pület. 309

Részletre adók rőfös és rövidáru cikkek heti és havi fizetés mellett. Guttman Dávid, Csapo u. 99. 155

Ujságpapíros kilonként is kapható a kiadóhivatalban, Kossuth-ucca 8. 9962

**Butorozott** szoba házaspárnak kiadó és két férfi kvartélyt kapható. Honvéd ucca felől Kertész ucca 6. 297

Nagy gyárpar vállalat betéti társaság az alakul, melyhez 2-3 beltág pénz vagy ingatlan tulajdonos beléphet befektetett tőke biztosítva. Leveleket „Tömeg-cikk” jellegre a kiadóba kérek. 314

**Paplant** varmi házhöz megyek. Meghívást „paplant” jellegre a kiadóba kérek. 298

**Szépcn** butorozott szoba kiadó, Csillag 63. 299

**Takaréküzehelyek** legolcsóbban raktáron beszerezhető nagy választékban készen, javítottak is. több használt hitelesített mérleg eladó. Miklós ucca 18. 9891

**Házirtásban** jártas, megbízható árva lány, szakácsnőnek, szobalánynak vagy gyermeknek mellé ajánlkozik ur családnak. Vigkedvű Mihály ucca 27. udvarban. 307

**Bérbeadó föld.** 400 holdas jó tanyával, ez homokos. 200 holdnyi jó tanyával ez fekete föld. 210 holdas, jó tanyával ebbe 142 hold fekete szántó, a többi kaszáló. 160 holdas tanyás, 54 holdas, 75 és 17, 36, 45, 13, 24 holdas mind tanyás. A bérleti urak jelentkezhetnek — előjegyztetés végett, a bérleteket nyilvántartó irodámban, Pataky, Csapo ucca 19. keresté-  
pület. 247

**Pénz** ügyfelem 20-30 milliót ad kölcsön kisebb tételekben is ingatlanra I. helyi bekebelezésre, törvényes kamatra közvetíték törlesztéses pénzt is. Pataky, Csapo ucca 19. keresté-  
pület. 243

**Kertészet** Legolcsóbban vállalom az összes temetőben sírok rendbehozását, vendéglőkben függő virágkosarak készítését. Keretekben vadrózsák, köszmeték legnemesebb fajokra való beszemézéssel igyekezzen mindenki mielőbb bevezettetni. — Virágok évelők s mindenféle eszterik kaphatók. Varga Lajos kertész, Hortobágy ucca 3. szám. 83

**Jó minőségű** cseritőgla kapható Tóth és Sebestyén kishegyesi uti téglagyárából. Az eladást eszközli a Debreczeni Működgyár r. t. Fürdő ucca 2. Telefon 10-93. 18

**Király** kávéi mégis a legjobbak aromás, zamatos, a vérvő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Dégenfeld-tér 11. szám. 9

**Atadó lakás** két szoba, előszoba, szép parkirozott udvaron — nyaralásra alkalmas. — Széchenyi ut (kert) 9. szám. 262

**Spakácsnának** jobb nő azonnalra alkalmasztatik. Cím a kiadóban. 271

**Lakás** két szobás, vágóhídi vilamos végállomásánál, — kertésghen, kiadó. Bihar utca 4. Bihar vendéglősnél. 202

**Zuraautó**

elsőrangú márka, kifogástalan üzemi képes, kedvező feltételekkel oooo **eladó.**

Házulajdonosnál Varga-ucca 43 sz.

**Jó házikoszt** bontékezésre és kihordásra kapható Varga u. 28. utcai lakás. x

**Szőlő** Vágóhídnál, egy hold csemege és egy hold borszőlő, kitűnő karban felébe vagy berbe kiadó esetleg 2 szoba konyhás lakással. Cím a kiadóban. 296

**Accumulátorokat** szakszerűen tölt, Bosch gyertya, delezgyűjtő, autós izzók, összes villa mos cikkek gyárban Földvári, Debr. Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi ucca 55. Telefon 168. 9

**Tűzifa** jutánvos árban Herkules tűzifa telepen kapható. Telefon 800. Károly Ferenc József ut 10. 15

**Fuvarozást** vállalom jutánvos árban Telefon 800. Károly Ferenc József ut 10. Tóth. 14

**Pékek** figyelmébe, hűkléc, tűzészre jutánvos árban kapható Herkules tűzifa telepen. Károly Ferenc József ut 10. 17

**Kerítésléc** tűzifa árban kapható. Herkules fatelen, Károly Ferenc József ut 10. 16

**Kereslet**

**Cipész** segédeket felvesz Grósz Lőrinc Sas ucca 1. 305

**Keresek** azonnala ügyes kezdő varróleányt kézi munkára és gyermekruhára varródába. Hatvan ucca 19. szám. 312

**Asztalos** tanulót felveszek. Pál András Domb ucca 7. szám. 301

**Jól főző** bejáróné felvételt. — Cím a kiadóban. 313

**Keresek** egy szoba, konyhás lakást Nyil, Homok ucca kornvéken. Hadházi ucca 13. frank. 142

**Butorozott** szobát előtárással keres házaspár a nagyverdei fürdő közelében, a telefonszámunk 5-68. vagy cím megtudható a kiadóban. 245

**Kettő millió** korona kölcsönt keresek ingatlan betáblázásra, cím a kiadóban. 57

**Eladás**

**Gőzlokomotív** erős hatos járkában — sürgősen eladó. Honvéd ucca 25. 287

**Fédeser kocsi** új és használt eladók. Nagy Gyula kocsigyártó, Erzsébet ut 17. 166

**Eladó**

2 drb. Golelin kép. — ugyanott kézi munkai vállalak. Hajó ucca 14. 308

**Ház**

botom áron eladó a Tégláskert, Basahalom ucca 32. számú ház sürgősen. Pataky, Csapo u. 19. szám. 311

**Egy**

Farkahajós varrógép és egy csáságy eladó. — Nyil ucca 103. 304

**Lucerna**

lébon lekaszállásra eladó. Kossuth ucca 51. sz. ház kertésghen. 306  
**Szent Anna pusztán** az állomáshoz közel, kövesut mellett eladó az Eszenyi-téle 72 holdas birtok jó épületekkel, 10 hold termő szőlővel lucernával, erdővel Pataky, Csapo 19. 910

**Ház**

Csinos családi ház eladó 300 négyszögöl területtel, 2 szoba, konyha mellék épületekkel, szőlővel, gyümölcsös-sel, ez van a Szent Anna uccától jobbra me-  
ve, villamos sínes távol, Homokkert, Domahidi uccán 6. számú. A gyönyörű ha kell kaphat 30 millió kölcsönt is rá van 2 udvara. Ára hatvan millió. E ház után a vevő közvetítési díjat nem fizet. Pataky, Csapo ucca 19. keresté-  
pület. 308

**Fajtiszta**

oroszló spitz kutya eladó Virág ucca 42. 272

**Eladó ház**

Csapó ucca 86. nagy utcai front 3 utcára üzlethelyiségekkel, lakásokkal. Ertekezni ugyan-  
ott. 254

**Kövecstanulók**

üzletessel felvételt — Nagy Gyula kocsigyártó Erzsébet ut 17. 167

**Házhely**

338 négyszögöl Miklós ucca végén Postakör-  
nyében eladó. Ertekezni: Vasúttér Szoboszlói ut. 146

**Eladó**

jókarban lévő takaréktüzhely, ontótvás lábakkal, 24-30-as és egy új mosatóknál. Poroszlay ut 53. szám. 198

**Eladó**

műhagyaték melék — mézpregető, adom rá-  
jokert is. Bellegaló 202. Vágóhídnál közel. 9960

**Eladó**

masszív új modern ház Tiszta, egészséges lakással Beresényi ucca 73. szám. 282

**Ház**

eladó, kisebb, nagyobb belvárosi és telepi, kerti Pataky, Csapo ucca 19. szám. 248.

**Föld eladó.**

A város közelében 36 holdnyi fekete és barna homok épületekkel és 30 hold. Pataky. **Föld-eladó** az Ondódon 10 és 11 holdas tanyával, tanyánál 10 és 15 holdas, messzebb 126 holdas, Ondódon 42 holdas, messzebb 73 holdas ez homokos a város alatt 6 hold fekete homok, 7 hold tanyás fekete, közel eladó. Pataky, Csapo ucca 19. szám, Keresté-  
pület. 244

**Két**

bádog hordó, amelyben festék volt és különösen permeterozáshoz alkalmas, fedéllel olcsón eladó. Arany János ucca 47. sz. x